



以上所言，都是教育單位理想下的規劃，實務上卻很難達標。報載，台北市長柯文哲親自宣布，自5月18日開始，高中以下各級學校包含幼兒園、補習班、安親班停課，公私立托嬰機構和居家保母強制停止托育服務；新北市也在同日下午的記者會上宣布同步停課，受影響學生超過33萬人。一時之間，家長和老師們都被殺得措手不及，甚至在18日一早原本被推薦為線上學習入口網站的「酷課雲」也因為瞬間登入需求湧入而大當機，導致各級學校和老師紛紛尋找不同的方式來進行線上教學。但轉換至其他系統，又會因為操作介面不熟悉而產生新的問題，簡言之，就是教學資源準備不足，線上教學演練也不夠，實際上就是一團混亂。

爲了落實防疫，確保師生健康，又不至於耽誤學習，「停課不停學」誠乃美意，但畢竟實體課不能直接搬到線上，如何兼顧遠距辦公與孩童學習，如何共構親子防疫新生活，如何彌平城鄉差距的影響等，都是值得深入探討與踐行的課題，理應提前部署、周全因應才是！

# 停課不停學 共構防疫新生活



教育部長潘文忠於中央流行疫情指揮中心，宣布最新停課標準：全國各高中職、國中及補習班，全校有三分之二以上上班級暫停實體課程，教職員工及學生應進行「自我健康監測」。但因爲12歲以下孩童無法打疫苗，個別縣市表態不跟進中央規定，依據個案的潛在風險，「因地制宜」地擬定防疫措施。此後，教育部也「從善如流」的採行以確診個案爲核心，因地制宜的彈性處理原則，因應疫情調整授課方式，實施遠距教學方式因應，並調整「校園因應『嚴重特殊傳染性肺炎』（COVID-19）疫情調整授課方式實施標準」，讓國中高中比照國小幼兒園的實施原則，報送指揮中心核定後，於5月17日公布實施。

因爲疫情發展迅速，許多學校陸續採取「停課不停學」的居家線上教學，實施線上教學或混合教學。其中，公私立大學反應最爲迅捷，多數均已公告停課至學期結束，所有的線上課程、學習安排也有序的展開。比較有問題的是高中及國中小學童，一則幼童在家學習多數需要家長陪伴，家長如有工作，如何妥切安排假別，任職單位是否一併配合，都是衍生的問題。二則線上學習欠缺了實體的學習環

# 金門觀光景點導入多元支付 智慧觀光邁向新里程

A soldier in camouflage gear is rappelling down a blue-painted power line against a clear blue sky. The soldier is using a rappelling device attached to their belt. In the background, several wooden utility poles support multiple power lines. On one of the poles, another soldier in camouflage is standing. The scene is set outdoors with trees visible at the bottom.



**左、右：**縣府在打造智慧觀光的進程！只要持電  
支付卡片嗰一下，即能享受安心旅遊的零接觸交易  
竟；圖為古寧頭電瓦厝及卯塲步兵軍事豐食園區。

對所轄景點秉持使用者付費精神，並納入考量縣籍民衆優惠機制，持續推動景點收費。

記者楊水詠／縣府報導

由金門縣政府觀光處導入「多元支付感應刷卡機」，提供電子票證、電子錢包、信用卡及點數兌換等交易功能，自昨（一）日起在縣轄兩處觀光景點包含古寧頭電瓶車，及柳營步兵軍事體驗園區正式啓動，民衆只要持卡「嗶」一下，簡單付款，享受安心旅遊的零接觸交易環境。

為推動觀光品牌年輕化及智慧觀光，同時在後疫情時期以「交易零接觸」降低現金交易感染風險，觀光處處長工健剛表示，觀光品牌年輕化及智慧觀光是縣府積極推動的重要目標，在熱門觀光景點導入多元支付服務，目的為在後疫情時期，減少現金交易接觸以降低傳染風險，進而提高數位觀光建立便利消費環境，帶動景點「嗶經濟」。

縣府在打造智慧觀光的進程，透過優化消費模式建立交易數據，將持續帶動經濟成長，自昨日起，民衆到古寧頭電瓶車及柳營步兵軍事體驗園區遊玩，不用帶錢包，只要

# 國內機票6/30調漲 離島票價維持凍漲

記者陳冠霖／綜合報導  
漲，連續3個月平均價格於6月1日已達國內線運價調漲門檻，交通部民航局表示，航空業者將依規定調漲內線全額運價，預計6月20日生效，民航局也要求業者充分揭露相關資訊，以減少旅客之不便。

國際燃油價格大幅攀升，連續三個月平均價格再度達國內線運價調漲門檻，國內航空公司者再次公告將自6月30日起調高票價。金門立委陳玉珍表示，今年3月底，因應燃油價格調漲，國內機票已調整過一次，當時民航局長林國顯前來拜會說明時，民航局已經具體承諾，為照顧離島居民搭機往返需求，民航局將給予票價差額補助，維持離島居民票價負擔不變。此次兩個月不到，再度面臨機票調漲壓力，陳玉珍仍要求離島居民票價應維持不變。

陳玉珍表示，民航局副局長方志文前來立委辦公室報告時說，依據中油本月1日公告之航空燃油價格，今年4至6月中油公告之國內航空燃油平均價格（每公升2.38元），已高於國內航線運價調漲之門檻（每公升25元），各航空公司依交通部所核定運價上、下限調整全額票價，並將自6月20日起生效。陳玉珍表示，今門各航線平均漲幅約5.4%，平均調漲新臺幣122元，但為照顧離島地區居民，政府會依照離島立委的建議，持續給予離島票價補貼，維持去年7月30日以來的離島居民機票價格，讓離島居民的急

A photograph of a person's legs from the knee down, wearing white socks. The socks feature a repeating pattern of stylized, flame-like or leaf-like motifs in red on the lower part of the leg, just above the ankles. The toes and heels are a solid red color.

A photograph showing the back of a woman with long dark hair, wearing a light-colored striped sweater and blue jeans, and a black backpack. She is standing in a room with a large brick fireplace and a tiled floor. To her left is a counter with various items, and to her right is a bookshelf.

A collection of black and white gingham baby items arranged on a light-colored surface. It includes a small bib with a central bow tie, a larger flower-shaped bib, a headband with a bow, and a pair of booties. A wooden hanger is also visible.

# 金中68屆畢業典禮 在校生線上觀看

A group of students in uniform standing on a stage, holding certificates and a flag, with a man in a suit standing next to them.

記者陳冠霖／金城報導  
國立金門高中昨（1）日舉辦110學年度第68屆畢業典禮，該校畢籌會以民國68年為主題背景，以復古風、金門戰地特色裝飾典禮會場。因疫情影響，校方未大規模辦理，僅畢業生及家長到場，其餘在校生線上觀看典禮。縣長楊鎮浯、教育處長黃雅芬等貴賓也到場頒發獎項。

畢業典禮由導師帶領學生，以展現各班特色的進場介紹開啓序幕，典禮中播放由畢籌會精心製作的影片，配合頒獎

（陳冠霖攝）

行。隨後，畢業生合唱本屆自創歌——小島白日夢，歌中藉著回憶沾的點點滴滴，表達出雖不捨分離仍要各自前行，準備揚帆啓航。金門高中表示，今年是第68屆的畢業會，所以畢籌會以60年代為背景，做為主題，當時正好是軍事風格濃期，與金門的戰地背景、制服特有關係。在軍事氛圍濃厚的60年代，充斥著各種經典風格、淳樸民情，現在許多人難以忘懷的回憶。身屆的畢業生，將以這個象徵重新驗、回味那令人嚮往的復古時期，帶著那時勇敢無畏的精神，邁向未來，一同創造屬於這學生的「68年代」。

務、不要冷漠，要有理想、不怕困難、要堅持，做時代的主人翁。他引用畢業生自創的畢業歌——小島白日夢，其中講述高中生活點滴，提醒同學要珍惜這些回憶，並好好努力、迎向未來。

畢業典禮也頒發各項獎項：

縣長獎（智育績優獎）：第一族群：  
301周子言、305劉庭瑞、305莊穎、305陳致學、301王暉婷。第二族群：307林義昊。

第三族群：310郭新渝、310黃芊裴、310劉品蘭、310王嘉琳。

議長獎（學業成績各班第一名）：301周子言、302盧奕廷、303文心穎、304李湘怡、305劉庭瑞、306何宥慶、307李庭網、308楊承恩、309王之呈、310郭新渝。

家長會長獎（學業成績各班第二名

典禮對於剛滿 18 歲的畢業生是人生重要階段的轉捩點，意味著畢業生的夢想，終於可以邁開脚步去追逐、去擁抱；也代表要開始必須為自己負責，接下來很多事情都要自己做決定，試著為自己的人生承擔責任。

楊鎮浯勉勵畢業生「追求熱情」可以維持很長一段時間，相信未來回頭檢視這段逐夢的時刻，將會是彌足珍貴。楊鎮浯說，疫情影響大家引頸期盼的盛大典禮，但獨一無二的回憶是永遠的，恭喜畢業生走出人生重要節點，未來要勇敢追求逐夢踏實。

金門高中校長許自佑表示，疫情連續影響畢業典禮 3 年，前年第一次大家戴上口罩參畢業典禮，去年無法舉辦實業典禮，只能線上舉辦，今年雖然疫情未趨緩，但校方師長、畢業生討論後，認為畢業典禮是高中生涯重要的回憶，因此決定嚴守防疫規定下，照常舉辦實體畢業典禮，也感謝大家配合防疫。

許自佑也勉勵畢業生，對會要有熱情，積極參與各項

務、不要冷漠，要有理想、不怕困難、要堅持，做時代的主人翁。他引用畢業生自創的畢業歌——小島白日夢，其中講述高中生活點滴，提醒同學要珍惜這些回憶，並好好努力、迎向未來。

畢業典禮也頒發各項獎項：

縣長獎（智育績優獎）：第一族群：  
301周子言、305劉庭瑞、305莊穎、305陳致學、301王暉婷。第二族群：307林義昊。

第三族群：310郭新渝、310黃芊裴、310劉品蘭、310王嘉琳。

議長獎（學業成績各班第一名）：301周子言、302盧奕廷、303文心穎、304李湘怡、305劉庭瑞、306何宥慶、307李庭網、308楊承恩、309王之呈、310郭新渝。

家長會長獎（學業成績各班第二名

# 金門文化創意產業發展

# 台北金門兩場成果發表市集





喜神：西	正財	南
神：北	日沖：龍	西
日：祿	求嗣	方
宜	訂盟	財
不宣	納采	吉
	設醮	主
	裁衣	南
	破土	西

# 曼谷高人氣市長上任 向台灣借鏡電子化政府概念

【中央社記者呂欣穎曼谷1日專電】曼谷新任市長查察今天就職，市民對挾著高人氣上台的查察有高度期待。查察在2019年會代表國會最大在野黨泰黨（Pheu Thai Party）參選總理，不過他這次以獨立參選人的身分參選，選舉對他寄予高度期待。查察從多年來的市長就職典禮。選舉當選證書，隨後參加曼谷市政府舉行的市長就職典禮。



曼谷第17任市長查察（Chaddhat Sitipunt）1日就職上任，他在市府中庭舉行記者會介紹新的市府團隊。（中央社）

【中央社華盛頓31日綜合外電報導】美俄羅斯戰局，目前尚無定論。美方將提供「海馬斯多管火箭系統」（HIMARS），亦即「高機動性多管火箭系統」（High Mobility Artillery Rocket System）。烏克蘭和俄羅斯都已在使用多管火箭發射系統（MLRS），但「海馬斯多管火箭系統」（MLRS）的輪車式改良版本，現代化、更輕，且具有更高的機動性。一位美國官員告訴記者，華盛頓向烏克蘭提供的「海馬斯多管火箭系統」射程約80公里，可攜帶6枚導引火箭彈或1枚導引大飛彈，能在發射後迅速變換陣地。發射箱採模組化設計，可快速安裝、射後丟棄，6枚火箭能在幾秒內發射，優於俄軍所用的火箭系統。

●這些系統為何價值連城？

美國這個MLRS將使烏克蘭軍隊有能力在

遠處，免於遭到俄羅斯長程武器攻擊。

●那麼，美國將提供什麼樣的系統？

「海馬斯多管火箭系統」M142發射器（GPS導引飛彈，射程大約是美國最近向烏克蘭

砲臺置身險境。在西方認為俄羅斯軍隊遭遇後勤問題的情況下，它還可能威脅到俄羅斯

的補給站。

美國不會提供烏克蘭射程有300公里的「陸軍戰術飛彈系統」（ATACMS）。

俄羅斯火炮射程範圍，同時卻會讓俄羅斯的砲臺置身險境。在西方認為俄羅斯軍隊遭遇後勤問題的情況下，它還可能威脅到俄羅斯

的補給站。

●華盛頓為何限制射程？

軍隊提供的M77榴彈砲兩倍。約80公里的射程基本上會使「海馬斯多管火箭系統」脫離俄羅斯火炮射程範圍，同時卻會讓俄羅斯的砲臺置身險境。在西方認為俄羅斯軍隊遭遇後勤問題的情況下，它還可能威脅到俄羅斯

的補給站。

俄羅斯2月24日入侵以來，美國一直小心地採取支持基辅的行動，因為那可能激怒莫斯科，導致戰爭擴大到烏克蘭境外。

美方的作法，包括不公開支持烏克蘭在俄羅斯領土內的攻擊。烏克蘭多次使用自己的火箭、無人機和直升機在鄰近的庫斯克州（Kursk）和貝爾哥羅德州（Belgorod）打擊俄羅斯的短程目標。

如果美國將「陸軍戰術飛彈系統」提供給烏克蘭在「海馬斯多管火箭系統」上使用，若干分析家表示，在烏軍似乎在俄羅斯砲臺上發射，火下苦苦掙扎之時，「海馬斯多管火箭系統」將扭轉這場戰爭的戰局。

但也有人說，「海馬斯多管火箭系統」不會讓這場已經打超過3個月的戰爭突然改觀。

●這些系統為何價值連城？

美國這個MLRS將使烏克蘭軍隊有能力在遠處，免於遭到俄羅斯長程武器攻擊。

# 大愛無國界 巴西僑界捐款給聖保羅聖心醫院



巴西台灣僑界當地時間5月31日，聯合捐贈約巴西幣85萬元（約新台幣525萬元）善款給聖保羅聖心醫院。

（駐聖保羅辦事處提供／中央社）

【中央社記者唐雅陵聖保羅1日專電】曼谷新任市長查察今天就職，市民對挾著高人氣上台的查察有高度期待。查察在2019年會代表國會最大在野黨泰黨（Pheu Thai Party）參選總理，不過他這次以獨立參選人的身分參選，選舉對他寄予高度期待。查察從多年來的市長就職典禮。選舉當選證書，隨後參加曼谷市政府舉行的市長就職典禮。

●這些系統為何價值連城？

美國這個MLRS將使烏克蘭軍隊有能力在遠處，免於遭到俄羅斯長程武器攻擊。

【中央社記者唐雅陵聖保羅1日專電】曼谷新任市長查察今天就職，市民對挾著高人氣上台的查察有高度期待。查察在2019年會代表國會最大在野黨泰黨（Pheu Thai Party）參選總理，不過他這次以獨立參選人的身分參選，選舉對他寄予高度期待。查察從多年來的市長就職典禮。選舉當選證書，隨後參加曼谷市政府舉行的市長就職典禮。

●這些系統為何價值連城？

美國這個MLRS將使烏克蘭軍隊有能力在遠處，免於遭到俄羅斯長程武器攻擊。

【中央社記者唐雅陵聖保羅1日專電】曼谷新任市長查察今天就職，市民對挾著高人氣上台的查察有高度期待。查察在2019年會代表國會最大在野黨泰黨（Pheu Thai Party）參選總理，不過他這次以獨立參選人的身分參選，選舉對他寄予高度期待。查察從多年來的市長就職典禮。選舉當選證書，隨後參加曼谷市政府舉行的市長就職典禮。

●這些系統為何價值連城？

美國這個MLRS將使烏克蘭軍隊有能力在遠處，免於遭到俄羅斯長程武器攻擊。

# 日相吳揆開放外國觀光客意義 6月7日公布指引

【中央社東京1日綜合外電報導】

日本政府10日重新開放

預訂6月7日對外公布相關指引。

日本每日新聞、朝日電視台、日

本電視台、TBS電視台報導，日本

分階段提高入境人數上限，今年4

月10日起每天上限提升到1萬人，

今天起每天上限再提升到2萬人，

日本政府日前將全世界各國依疫情風

險高低分為3類，從風險最低的約

100個國家或地區入境者，可免風險

毒篩檢及隔離。台灣被歸類在風險

最低類別。

日本政府日前公布政策方向，預

計從6月10日重新開放外國觀光客

入境，但開放初期僅限有領隊陪同

的團客，尚未開放自由行，且開放

的人數將包括在每天2萬的入境上

岸田強調，「重新開放因日圓貶值

對地區經濟來說具有重大意義，

預計6月7日對外公布相關指引。

日本每日新聞、朝日電視台、日

本電視台、TBS電視台報導，日本

分階段提高入境人數上限，今年4

月10日起每天上限提升到1萬人，

今天起每天上限再提升到2萬人，

日本政府日前將全世界各國依疫情風

險高低分為3類，從風險最低的約

100個國家或地區入境者，可免風險

毒篩檢及隔離。台灣被歸類在風險

最低類別。

日本政府日前公布政策方向，預

計從6月10日重新開放外國觀光客

入境，但開放初期僅限有領隊陪同

的團客，尚未開放自由行，且開放

的人數將包括在每天2萬的入境上

岸田強調，「重新開放因日圓貶值

對地區經濟來說具有重大意義，

預計6月7日對外公布相關指引。

日本每日新聞、朝日電視台、日

本電視台、TBS電視台報導，日本

分階段提高入境人數上限，今年4

月10日起每天上限提升到1萬人，

今天起每天上限再提升到2萬人，

日本政府日前將全世界各國依疫情風

險高低分為3類，從風險最低的約

100個國家或地區入境者，可免風險

毒篩檢及隔離。台灣被歸類在風險

最低類別。

日本政府日前公布政策方向，預

計從6月10日重新開放外國觀光客

入境，但開放初期僅限有領隊陪同

的團客，尚未開放自由行，且開放

的人數將包括在每天2萬的入境上

岸田強調，「重新開放因日圓貶值

對地區經濟來說具有重大意義，

預計6月7日對外公布相關指引。

日本每日新聞、朝日電視台、日

本電視台、TBS電視台報導，日本

分階段提高入境人數上限，今年4

月10日起每天上限提升到1萬人，

今天起每天上限再提升到2萬人，

日本政府日前將全世界各國依疫情風

險高低分為3類，從風險最低的約

100個國家或地區入境者，可免風險

毒篩檢及隔離。台灣被歸類在風險

最低類別。

日本政府日前公布政策方向，預

計從6月10日重新開放外國觀光客

入境，但開放初期僅限有領隊陪同

的團客，尚未開放自由行，且開放

的人數將包括在每天2萬的入境上

岸田強調，「重新開放因日圓貶值

對地區經濟來說具有重大意義，

預計6月7日對外公布相關指引。

日本每日新聞、朝日電視台、日

本電視台、TBS電視台報導，日本

分階段提高入境人數上限，今年4

月10日起每天上限提升到1萬人，

今天起每天上限再提升到2萬人，

日本政府日前將全世界各國依疫情風

險高低分為3類，從風險最低的約

100個國家或地區入境者，可免風險

毒篩檢及隔離。台灣被歸類在風險

最低類別。

日本政府日前將全世界各國依疫情風

險高低分為3類，從風險最低的約

100個國家或地區入境者，可免風險

毒篩檢及隔離。台灣被歸類在風險

最低類別。

日本政府日前將全世界各國依疫情風

險高低分為3類，從風險最低的約

100個國家或地區入境者，可免風險



## 那麼遠又那麼近

◎張姿慧

這是初長的小草還是何種植物來，不免有幾分汗顏，想我少女時期也曾是揮著鐮刀在高粱田裡拚搏的村姑，那絕不是蜻蜓點水，而是紮紮實實跟著爲了多增加點收入的母親賣力勞動的日子。此去經年，這仍是我極爲懷念的一段歲月，只因時間愈走愈遠，再無可能回到從前了。那些年少視爲千辛萬苦被母親要求幫忙農作的時日裡，在逐漸褪色遺忘的記憶中，在來到中年的此刻，每一次回望都飽含著璀璨的光，想我曾與土地如此緊密地連結過。

疫情下，蟄伏於台北出租套房，花了好些時間與心力，四月底終於把繁複的《金門文藝》編輯完成，立即又投入下一本書的編程裡。五月中返回金門，做完簡報便一直留在家中，幸好只需一台筆電，即可跨越時空距離，哪裡都可以成爲辦公室。我何其慶幸並享受可喜好投入這樣的工作環境裡，得以不用晨起打卡，不受體制拘束，自由自在地揮霍時間。

夏日午後，站在田野間，抬眼看向遠方，一望無際的藍天白雲，像被畫家刻意揮灑似地，層層疊疊排列有序聚攏在太武山巔，一條宛如仙境般的雲帶靜止不動地懸浮在底層。山脈雖低矮卻清晰可見，使人有種置身於歐洲某個漂亮小鎮裡的錯覺，忍不住取出手機將此景拍了下來。

麥子熟成了，也早已收割了，但田地裡還是綴滿了綠意。在小麥與高粱交替種植的過渡期，我竟分不清

即使確診人數日益增加，回到鄉間仍舊心曠神怡。此時，我剛從海裡歸來，滿身泥水行走在田野小徑。這幾日，我近似瘋狂地往村外不遠處的海邊跑。嘉琪及美月有空也會跟著我一起前行，她們不像我自小在海邊長大，總要在岸上先行野餐一番，喝著咖啡吃著零食聊會天，然後再踩著小心的步履隨我深入海中。家裡的蚵田早已沉沒，只好把一張擋置許久的地籠拿出來。先去沙美市場買小魚，再切成塊狀爲餌，帶著半好玩及些許目的性的心態，試圖將地籠置放在大海裡。不擦防曬，不戴帽子，任憑日光照射（爲了攝取維生素D）過起海女的日常來。上網查詢潮汐，一退潮，便興奮地沿著水道走去，然後踩入海土裡，將地籠一頭的繩子綁在軌條上一頭綁在蚵石上。

青春不在，人已老邁，身材也發胖許多，數十年不曾深入海域，短短幾步路走來實在不容易。腳一踩，便深陷下去，總要使上全力才能拔出腳來，再踩，膝

蓋以下又深陷在土裡了，像去了半條老命似地，果真一步一腳印，步步維艱啊！忍不住回想，年少如海龍王般跟著母親踩在海土裡擎鈞那個身輕如燕的我到底去哪裡了？激起鬥志，如海明威形塑的老人，終究還是把地籠綁緊了。

滿懷期待，幻想著明天將會有許多漁獲入網等著我們捕捉，那心情真是棒極了。隔天一早，爲了趕上退潮，初露曙光，我和嘉琪便急著下海，走近漁網前一看，長長的地籠空空如也，只有一隻縮在邊緣的小螃蟹。我們呆愣原地，最終洩氣地往回走，然後又滿希望想著，也許腐肉還沒有發臭，等下午再來吧，說不定就有了。嘉琪上班，我回家補眠，下午獨自前往，結局依舊一場空。雖是如此，大海的氛圍仍是迷人的，耳旁不停傳來海鳥聲，滿地的小生物在潮間帶爬行，空氣裡瀰漫著鹹濕的海水味，我坐在人工小池邊，將雙腳伸入水裡，慢慢洗淨泥濘，望著天闊地闊的海景，感覺真是療癒。

隔天又去了一趟，地籠內還是毫無動靜。我們天真的以爲如此拙劣的方式就可以補到漁獲。弟弟的一番話打醒了我們，他說，沒有人會把網放在那，要拿去遠一點的外海放。如今地籠還在原處，捨不得收回，也無力再換地方。說不定會有走不知路的魚蟹闖進來呢。有了一絲盼頭，我想我會天天往海裡跑，直到回台北。多麼美的日子啊，上山下海，離我如此的遠又如此近。

## 路基歷險記

◎翁維璐

样的，趕赴機場之際，竟不見路基蹤影，瞧這麼丁點空間竟遍尋不著，這可是從未有過的紀錄，頓起一股不妙之感，我們都慌了、急了！外子更是出現了從未有過的驚嚇與慌張，氣急敗壞的大聲吼著：趕快去找啊！

我匆忙出了門，又趕緊折返拿手機，身爲現代人豈可無「機」在身。沒帶手機出門就像斷了線的風箏，無影無踪，無法與外界連絡，更何況處在此危急時刻。是我急得亂了方寸，此刻瞧著平素看似不起眼的社區馬路，竟像康莊大道般地無邊無際，而路基早已不見蹤跡，被這條車水馬龍的大馬路給吞噬掉了。

在毫無跡象、線索可循之下，我茫然的試著沿著民權路、中正國小旁的風雨走廊往金城國中方向走，這是路基短暫放風時間經常會行走的路線。一路上逢人便問，當我經過「一家人麵包」店時，正好問及蔡大姐，她這麼說：有看到一隻白色狗狗，很可愛，還身穿綠色衣服，往西南門里公所方向走。蔡大姐是診所常客，對路基也不陌生，我一時心急便質問著，有看到怎麼沒連絡通知我們呢？唉！怎奈她一時之間也忘了那是我們家狗狗，更沒想到那會是我們家的狗狗啊。

我家路基確實是一隻人見人愛的白色狐狸狗。特別是那一對炯炯有神、烏溜溜的大眼，配上深邃的雙眼皮，所散發出的熱情，那簡直是萬人迷，讓人招架不住啊！然，平素養尊處優，不知人間疾苦，更不知春夏秋冬爲何物，因爲冬季裡暖氣伺候，夏天則24小時冷氣全開，溫控調節，常年猶如浸浴於春風裡，春風和煦、舒爽宜人，所以牠完全感受不到冬季的嚴寒，夏天悶熱的氣候轉變。吃的更不在話下，「毛爸爸」（主人）必爲之精挑細選、去蕪存菁，吃進嘴裡的都是上之上選的健康食物。

可如今，卻意外的推演出這齣「失蹤」大戲來考驗我們，真是情何以堪！是我們招待照顧不周嗎？我們可是盡我們所

能的給予最優質的禮遇。再說，狗不嫌家貧，是忠心不二的，沒有嫌棄我們的理由才是。難道是一因爲有此一說，狗臨終前爲了不讓主人傷心難過，會離家出走，思及此，更加令我憂心忡忡，甚是焦慮難安。設若無法找著，唯有死路一條，因爲路基如今已邁入約人類的80高齡，不僅年老力衰，還患有白內障、糖尿病，每天三餐必得打針、吃藥、點白內障眼藥水，不可稍有怠慢，若稍有疏忽必導致病情惡化，所以，即便是愛心人士拾獲亦無法提供全方位的照護。一天照顧不周全，便險像環生、難以想像！此時此刻，我們能不焦急、能不憂心嗎？

憂心如焚的我，一路上健步如飛，急匆匆的走過民權路，還穿過小巷，進入社區，卻遍尋不著路基蹤影。當我來到城隍廟旁的街道上，看到旅遊者帶著愛犬依偎在身旁，那是何等溫馨幸福的畫面。讓我好生羨慕，也依然不放棄向前追問。最終來到金城國中，此時，我發覺徒步尋找既費時費力又不科學，且希望渺茫，必須改變策略，以車代步。

我驅車來到省政府旁的小公園，遠遠望去，一隻酷似路基的小狐狸犬正在草地上嬉戲玩樂，還一度誤以爲是路基，一時心生振奮，瞧牠興高采烈的奔跑跳躍、悠遊快活，滿生歡喜；又一會兒，一位愛狗人士也騎著機車載著2隻狗來此放風，閒聊中得知他養了7、8隻狗狗，心急之下苦苦哀求他幫忙尋找，一則借助於他的愛狗之熱忱；再則，他所騎乘的機車輕便快捷，便於穿梭於大街小巷間，富於愛心的他可是立馬爽快的應允，讓我無比欣慰，好似遇到貴人。我們彼此加了LINE，並傳上路基照片以爲憑藉。繼之，又想到還可透過里長廣播周知，或許有善心人士可以幫忙尋找，還得知動物防疫所常收容一些野狗、走失的家犬……等有了這些管道總比海底撈針來得好。

我繼續前往常去的石雕公園，此時烈日當空，這一大片偌大公園，悄然靜寂。心想：出



門有車的牠，有本事來到這麼遠的石雕公園嗎？我再次校正回歸的把車開回去，依然循著牠常走的路線再走一次，終於在民權路上的彩券行發現了路基往回走的行蹤，牠正走在回家的路上。

此刻，我心跳加速，如獲至寶般的緊緊將路基抱起，深怕牠再次走失。那一刻的我可謂百感交集，比中樂透、威力彩還開心呢！再瞧牠一臉的疲累，拖著沉重步伐一步一步走來，不知這漫長的二個多小時歷經多少滄桑？我猜：白內障的牠，應是憑著感覺在走。應該是沒有穿越大馬路，果真穿越大馬路，這從未獨自出門的牠，該如何應對車水馬龍的車陣啊！真是好佳在，否則後果不堪設想。我想：此番經歷必定讓牠惶恐不安、終生難忘。除了又累又渴，精神上的徬徨無助外，還考驗著智慧，面臨著何去何從的抉擇，人生最難莫過於抉擇時刻。養尊處優慣的牠，這回可真是受苦受累了。所幸找到了回頭路，終於步上回家的旅程，結束這一段驚心動魄的流浪記。

此時，我趕緊打電話告知外子這一天大的好消息，我倆幾乎是喜極而泣啊！這二個小時對我們而言，是份煎熬，猶如一世紀般的漫長。除了又飢又渴、驚慌失措，漫無目的的大街小巷四處搜尋，還真是精神上的一大折磨。機智的外子發覺騎腳踏車效益不彰，亦憑藉著平素建立的人際關係借了一部機車代步，以利尋找。後來，無助的他，虔誠的走進了城隍廟祈求城隍爺鼎力相助，當他走出城隍廟不到五分鐘的光景便接到我的來電，不得不讓他讚嘆道：真是太靈驗了，有道是心誠則靈！

外子緊緊的抱著路基，我牽著外子的腳踏車，身心俱乏的緩緩走向回家的路，此刻，尋獲路基那一霎那，我們團聚的背影，被光束拉得長遠，就此定格住，也圈起無限的感恩情。這段如幻似影的經歷，恰似經歷一場劫難，有一種歷劫歸來的幸福感與滿滿的感動。

## 懷念鹿港小鎮

◎小荷

活動推展注入了藝術魅力。

埔頭街假日十分活絡，如唐裝、草帽、絲巾及木屐和扇子，可說琳瑯滿目，應有盡有。常來閒逛，結識赫赫有名雕刻家李秉圭先生，蒙先生引導，大飽眼福其父李松林大師典藏作品。尤其是蟹匣，栩栩如生，讓人嘆為觀止。李松林是雕刻傳統世家，榮獲第一屆薪傳獎榮耀，誠屬實至名歸。李松林模擬竹編蟹匣膾炙人口。父子都是木雕界翹楚。

麵茶道地古早味，我每次來總要喝

上一碗，讓齒縫留香，才心滿意足繼續上路。源於教書時來此總會順便帶一兩包回學校導師室，有時下午還有第八節，四點時便飢腸辘辘，那時還不流行喝咖啡，麵茶有飽足感，是不錯的選項。學生活動量大，有時也會來磨蹭一杯，我也樂於分享。事過境遷超過三十年了，學生們臉書談起依然津津樂道，那是師生之間十分暖心的記憶。

木屐在現在已經算少見了，但你來埔頭街還可以覓得，各種樣式都有。朋友買了當紀念品，那是童年歲月不可抹滅的一環。至於傳統的葵扇也還可以看見，那是老一輩在沒有冷氣之前夏夜戶外納涼的恩物，古意盎然，

永不褪流行。回娘家在父親的床頭還有一把葵扇，伴隨父親超過三十年。直到父親生病住院，不巧醫院冷氣故障，父親特別要小弟媳從家裡專程送床頭那一把葵扇去救急，儘管後來半夜之前經搶修而恢復運轉，但那把葵扇仍扮演及時雨角色。而杏仁茶配油條也是七、八十歲以上長輩的特愛，遇上了重溫童年舊夢，吃得眉開眼笑，直呼過癮。

現在疫情嚴峻，再也不敢貿然前往，回想之前穿梭在老街巷弄間，公會堂有展覽也不忘進去參觀，走著、看著、嘗著、感受著，驟然發現歲月迴廊裡還有些什麼任時間呢喃，叫人悠然神往。

鹿港小鎮小吃與歷史古蹟景點是遊客的最愛。沒有疫情之前，那兒彷彿是自家廚房，三不五時就會去轉轉，散步兼祭五臟廟，眼睛看的，嘴裡吃的，還有一些他處買不到卻特別討人喜歡的，如牛舌餅、鳳眼糕及麵茶麥芽糖。

桂花巷藝術村緣起於清治時期，原爲主要的貿易河道因種植了許多桂花，開花時整條街隨處飄香，因而得名。近年，有一些藝術家進駐，其中不乏書法家及手工藝創作者，對於藝文

投稿本報所有稿件經刊載，視爲同意轉載至本社所屬網站、電子報及數位資料庫；如有任何異議，請事先聲明，以維雙方權益。

副刊投稿請務必附真實姓名、身分證字號、地址、電話、金融機構帳號（首投請附存摺影本），以數位檔逕寄投稿信箱art.kmdn@gmail.com。收稿後恕不退件。不接受手寫稿。

責任編輯／張建騰

安親班的角落擺著一塊滑輪白板，包容多樣色彩，無論傲氣顯眼的紅色、嚴肅的深黑，亦或佛系的淡藍。純白的它接納人類的文字，身上的文字左一塊，右一塊，值日生的名字乖乖直直站好。鬍子翹翹的黃老師如游船般隨興的筆跡嬉戲其中，談話卻又帶點正經，提醒學生各式各樣的注意事項。老師授課時，歸因於白板神奇的磁力，我的目光時不時與白板相吸。白板的世界看似小巧，實則廣無止盡，什麼皆可融入裡頭，熱情的銀裝世界。

我說話經常要不是斷斷續續，要不就是話卡在喉頭，發不出聲，不想顯露缺點，所以沉默少言。可能由於沒有耗費力氣在說話上，我對周遭的動靜相當敏感。身穿潔白小學制服的我下課期間最常做的事不是筆聲一響，衝出教室打躲避球，而是靜靜將耳道撐開，任憑一道又一道教室內小團體的聊天訊息穿梭耳道。今天那些訊息偷偷走私穢氣進入耳朵，爲了維持耳內的空氣品質，我只好暫時關閉聽覺。注意力轉移到門口身材臃腫的男同學，原來他的身體正在釋放歡迎禮炮，歡迎每位進入教室的人。

學校響起放學的鈴聲，我從容走向安親班，點心是蘑菇濃湯，左右同學相互傳遞老師聽不見的悄悄話，嫌蘑菇太少。我拿湯匙攬了攬，只在漩渦中看到零星的蘑菇碎屑。望向肌肉結實的黃老師，覺得他只要輕輕一蹬，頭頂就能撞到天花板，撞出成堆蘑菇替我們加料。

安靜的自習教室，和我親密接觸的只有桌椅以及眼前的書，心思難免調皮，我的感知開始偏移向右前方的兩人。即便是梅花座，還是有人能夠隔空傳遞私語，聊著聊著，不知什麼原因，竟然聊出脾氣。他們的臉上白一瞬，紅一瞬。一個人率先握緊拳頭，另一人見狀，舉起雙手，握起更緊實的拳頭。雙方有來有回相互撞打數下，黃老師聞聲疾步制止。

平時放牛吃草，不愛管理秩序的他罕見揚聲斥責，我感受到他的左右肩膀各跳出一隻心聲，一邊是放縱教學方式的渴望，一邊則是身爲老師守護秩序的職責。兩股勢力的糾結，導致當下的他談吐遲疑，說的話不如以往精確。可憐的小白板無故遭受波及，被寫下發紫的瘀青。老師在小白板寫下兩位鬧事學生的名字，懲罰他們當一個禮拜的日生。

國高中升學壓力的烘烤，一切的白板都被烤焦，焦香四溢，粉筆與黑板摩擦飄出陣陣單調乏味。發呆、幻想或者夢境中數羊，教室內的學生共享這些嗜好，無人爭搶。

「老師交代畢業旅行回來要考試，你背包裡面有帶書嗎？」遊覽車上後座的同學問我。

「當然有帶。我可不想考試考差，被她當全班的面羞辱。」我低聲回答，腦海複習老師在黑板寫下的白色文字。

大學教授不喜歡寫板書，拿著雷射筆就往投影幕上射出一粒顯眼的綠點，眼見底下成年人睡成一片，也不打算出言制止。大學的校園生活基本上每一天都很涼爽，縱使酷熱的夏天，很多學生也感覺不到置身烤箱的悶熱。不知不覺到了學校要釋放一批新人進入社會的季節，我沉浸於那歡快的季節，詢問好友未來的方向：「你有要考研究所嗎？」

「沒有。讀研究所浪費時間，畢業後我打算申請提前入伍，當完兵直接工作。」很有想法的答覆，非常符合好友的性格。

保險員的小孩做保險員，東南亞有家族企業的人朝東南亞進發。我看著同儕一個接一個在社會上找到自己的位置，挑了個好日子，到商店物色東西。多樣色彩綻放的商店內，我輕易選出一塊小白板，並非視力優秀，而是我還記得我真正的願望。

我的願望沒變，但談吐變了，不敢說媲美專業演講者的水平，至少口條清晰。

「他歐，他跟他父親到墨西哥做生意了。」大學校友聚會上，我從朋友口中得知以前班上的第一名在美洲發展得不錯，還學了西班牙文。

短暫的敘舊結束，我戴上安全帽，騎了一段漫長的路，抵達上班地點。雖然補習班有現成的黑板，我仍舊偏愛使用自備的白板，手持麥克筆畫啊畫，座位上的學生都映上白板的反光，臉上透亮活力。我的白板擁有我個人的特色，不會出現如黃色之類亮色系等看不清楚的顏色。沉重的脚步聲靠近，我向走廊一瞧，其他班級的學生經過，面容陰沉，彷彿剛剛歷經過烘烤。



